

中国文物报

中国文物信息网 <http://www.ccrnews.com.cn>

国家文物局 主管 2022年12月13日 星期二 总第3108期 今日12版 国内统一刊号:CN11-0170
中国文物报社 主办 邮发代号:1-151 国外邮发代号:D1064

习近平致信祝贺国史学会成立30周年强调 坚定历史自信增强历史主动 更好凝聚团结奋斗的精神力量

贺信

值此国史学会成立30周年之际,我向学会全体同志、向全国广大国史研究工作者致以热烈祝贺和诚挚问候!

国史学会成立30年来,为推动新中国史研究、宣传和教育事业发展作出了积极贡献。希望国史学会深入学习贯彻党的二十大精神,坚持正确政治方向,坚持历史唯物主义,以马克思主义中国化时代化最新成果为指导,进一步团结全国广大国史研究工作者,牢牢把握国史的主题主线、主流本质,不断提高研究水平,创新宣传方式,加强教育引导,激励人们坚定历史自信、增强历史主动,更好凝聚团结奋斗的精神力量,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新贡献。

习近平

2022年12月8日
(新华社北京12月8日电)

新华社北京12月8日电 在中华人民共和国国史学会成立30周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,向学会全体同志、向全国广大国史研究工作者致以热烈祝贺和诚挚问候。

习近平在贺信中指出,国史学会成立30年来,为推动新中国史研究、宣传

和教育事业发展作出了积极贡献。

习近平希望国史学会深入学习贯彻党的二十大精神,坚持正确政治方向,坚持历史唯物主义,以马克思主义中国化时代化最新成果为指导,进一步团结全国广大国史研究工作者,牢牢把握国史的主题主线、主流本质,不断提高研究水平,创新宣传方式,加强教育

引导,激励人们坚定历史自信、增强历史主动,更好凝聚团结奋斗的精神力量,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新贡献。(贺信全文另发)

8日上午,推动新中国史研究事业繁荣发展暨庆祝中华人民共和国国史学会成立30周年大会在京举行。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊在会上宣读习近平的贺信并讲话。他说,要认真学习贯彻习近平总书重要指示精神,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想统领新中国史研究,把唯物史观贯穿研究工作全过程,继承发扬中国源远流长的史学传统,重视学术学科建设与人才培养,推动新中国史研究事业繁荣发展,更好服务新时代党和国家工作大局。

中国社会科学院、社科院当代中国研究所、国史学会负责同志在会上发言。

中华人民共和国国史学会成立于1992年12月,是全国学术性社会组织。学会的宗旨是团结从事国史研究的专家、学者和热心国史工作的人士,共同推进国史研究、宣传和教育事业。

习近平对非物质文化遗产保护工作作出重要指示强调 扎实做好非物质文化遗产的系统性保护 推动中华文化更好走向世界

新华社北京12月12日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对非物质文化遗产保护工作作出重要指示强调,“中国传统制茶技艺及其相关习俗”列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录,对于弘扬中国茶文化很有意义。要扎实做好非物质文化遗产的系统性保护,更

好满足人民日益增长的精神文化需求,推进文化自信自强。要推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,不断增强中华民族凝聚力和中华文化影响力,深化文明交流互鉴,讲好中华优秀传统文化故事,推动中华文化更好走向世界。

11月29日,我国申报的“中国传统

制茶技艺及其相关习俗”在摩洛哥拉巴特召开的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第17届常会上通过评审,列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。目前,我国共有43个项目列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录、名册,居世界第一。

习近平在沙特阿拉伯媒体发表署名文章 传承千年友好,共创美好未来

新华社北京12月8日电 12月8日,在抵达利雅得出席首届中国—阿拉伯国家峰会、中国—海湾阿拉伯国家合作委员会峰会并对沙特进行国事访问之际,国家主席习近平在沙特《利雅得报》发表题为《传承千年友好,共创美好未来》的署名文章。文章全文如下:

传承千年友好,共创美好未来

中华人民共和国主席 习近平

带着中国人民的深情厚谊,我再次来到利雅得,同阿拉伯朋友一道召开首届中国—阿拉伯国家峰会、中国—海湾阿拉伯国家合作委员会峰会,并对沙特进行国事访问。这是一次传承之旅,更是一次开创之旅,目的是发扬光大中阿、中海、中沙传统友好,开启中国同阿拉伯世界、海湾阿拉伯国家、沙特阿拉伯关系新时代。

一、千年友谊,源远流长

中国和阿拉伯国家的交往可以追溯到2000多年前。从那时起,陆上丝绸之路商旅络绎,海上香料之路云帆高张,中阿文明在亚洲大陆两端相映生辉。中国的瓷器、造纸术、印刷术一路西行,阿拉伯的天文、历法、医药万里东来。我们互通有无,启迪创新,碰撞思

想,把文明交流的成果传播四海,书写了东西交融、互学互鉴的历史佳话。

中国和海湾阿拉伯国家的交往经由史籍流传至今。中国东汉时期,甘英奉命出使,“临西海以望大秦”,留下中国使者到达海湾阿拉伯国家的最早官方记载。1200多年前,阿拉伯航海家奥贝德从苏哈尔港出发到达中国广州,这段传奇经历被演绎成精彩的辛巴达历险故事,脍炙人口。上世纪80年代,仿古制造的“苏哈尔”号重走古代阿拉伯航海家开辟的航路,连通双方友好交往的历史和现实。

自古以来,中国和沙特相互欣赏、友好往来。先知穆罕默德曾说:“知识,虽远在中国,亦当求之”。700年前,中国元代汪大渊曾到达麦加,描绘麦加“风景融合,四时之春,田沃稻饶,居民乐业”,他的《岛夷志略》成为了解古代沙特的重要文献。600年前,中国明代航海家郑和多次远航到达吉达、麦地那等地,传播友好、增进交流,至今为那乐土。过去几年,中沙联合开展塞林港遗址考古,出土的大量中国宋代、元代瓷器诉说着两国友好的过往。

二、团结合作,构建面向新时期的中阿命运共同体

阿拉伯世界是发展中国家重要成

员,是维护国际公平正义的重要力量。阿拉伯人民崇尚独立自主,反对外部干涉,不畏强权霸道,是追求进步的人民。阿拉伯国家资源禀赋多元,产业特色鲜明,建设成就斐然,是极具潜力的国家。阿拉伯文明倡导中道平和,鼓励包容互鉴,反对文明冲突,是底蕴深厚的文明。在世界政治、经济、文明版图中,阿拉伯国家占据重要地位。

上世纪50年代以来,中国同阿拉伯国家陆续建交,双方相互理解、相互尊重、守望相助、风雨同舟,成为平等相待的好朋友、互惠互利的好伙伴、同甘共苦的好兄弟。进入21世纪,中阿关系在国际风云变幻中砥砺前行,政治互信、经济互利、文明互鉴的广度和深度实现历史性跨越。

过去10年,中阿关系进入新时代,各领域取得一系列标志性、突破性成就。中国同阿拉伯国家集体建立全面合作、共同发展、面向未来的战略合作伙伴关系,同12个阿拉伯国家建立全面战略合作伙伴关系或战略伙伴关系,同20个阿拉伯国家签署共建“一带一路”合作文件。17个阿拉伯国家支持全球发展倡议,15个阿拉伯国家成为亚洲基础设施投资银行成员国,14个阿拉伯国家参与《中阿数据安全合作倡议》。阿拉伯国家坚定支持一个中国原则,支持中国维护核心利益。(下转2版)

袁家军胡衡华赴红岩村瞻仰红岩革命纪念馆 弘扬红岩精神 坚定理想信念 凝聚推动各项事业发展强大力量

本报讯 12月8日下午,重庆市委书记袁家军,市委副书记、市长胡衡华赴红岩村瞻仰红岩革命纪念馆,感悟“红岩精神”,接受革命传统教育。袁家军强调,要深入学习贯彻习近平总书记对重庆提出的系列重要指示要求,全面贯彻落实党的二十大精神,弘扬“红岩精神”,传承红色基因,坚定理想信念,凝聚推动各项事业发展强大力量,更加坚定自觉地紧跟总书记、奋进新征程、建功新时代。重庆市委副书记、政法委书记李明清,市领导姜辉、罗楠参加。

袁家军、胡衡华等来到红岩革命纪念馆广场,在《毛泽东在重庆》组雕前驻足停留、深情凝视,认真听取有关情况介绍。随后,袁家军、胡衡华步入馆内,参观“千秋红岩——中共中央南方局历史陈列展”。袁家军、胡衡华认真参观展览,仔细听取讲解,不时询问有关情况。袁家军深情地说,重庆是一块英雄的土地,有着光荣的革命传统,涌现出了赵世炎、江竹筠、王朴等一大批大义凛然、高风亮节的共产党人,他们为解放事业献出了宝贵生命,凝结成了伟大的“红岩精神”。我们要继续运用好这些红色资源,从“红岩精神”中汲取信仰的力量、真理的力量、奋斗的力量。

绿树掩映中的红岩村52号庄严肃穆,这里曾是中共中央南方局暨八路军驻重庆办事处。3000余件实物和100多张珍贵图片,生动再现了南方局和办事处老一辈革命家们办公和生活的历史场景。袁家军、胡衡华先

后来毛泽东、周恩来、董必武同志办公室,与大家共同缅怀先辈们的丰功伟绩。袁家军说,每当回顾起我们党那段峥嵘的革命岁月,思想深处都会经历一次洗礼。我们要学习老一辈革命家的崇高精神和优秀品质,大力弘扬红岩精神,全面贯

彻党的二十大精神,踔厉奋发、勇毅前行,奋力书写重庆全面建设社会主义现代化新篇章。要对党绝对忠诚,坚决拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋勇前行。要坚定理想信念,不忘初心、牢记使命,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。要发扬斗争精神,增强斗争本领,知难而进、迎难而上,依靠顽强拼搏打开事业发展新局面。要养成浩然正气,发扬勇于自我革命的鲜明品格,永葆共产党人政治本色,持续巩固发展良好政治生态。

重庆市有关部门负责同志参加。(杨帆 张珺)

易炼红赴南湖瞻仰红船 鲜明表示要带头大力传承弘扬红船精神 不忘初心牢记使命永远奋斗 一心一意竭尽全力把浙江的事情办好

本报讯 12月8日上午,上任第二天,浙江省委书易炼红赴党的诞生地——嘉兴南湖瞻仰红船,缅怀革命先烈,重温光荣历史,铭记奋斗历程,重温红船精神。他强调,要始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托,不断从红船精神中汲取信仰的力量、真理的力量、奋斗的力量、道德的力量,与全省干部群众一起,同向共行、同舟共济、同甘共苦,不断开辟干在实处、走在前列、勇立潮头的新境界,在高质量发展中奋力推进中国特色社会主义共同富裕先行和省域现代化先行。浙江省委副书记、省长王浩,浙江省委常委、秘书长陈奕君,浙江省委常委、宣传部部长王纲参加活动。

上午10时许,易炼红等省领导来到南湖湖心岛,怀着无比崇敬的心情,听取党的一大情况和红船精神介绍,深情凝视、驻足观看了红船。随后又来到南湖革命纪念馆,认真聆听讲解,追忆峥嵘岁月。一幅幅老日的图片,一件件珍贵的文物、一张张翔实的图表、一个个逼真的复原场景,生动地展现了中国共产

党不断发展壮大的光辉历程。易炼红认真听取讲解,不时驻足观看,并详细询问有关情况。

在瞻仰红船、参观南湖革命纪念馆时,易炼红深情地说,嘉兴南湖是中国共产党人梦想起航的地方,是我们党的“红色根脉”。我们今天专门来瞻仰红船,参观纪念馆,一路看一路听,深受教育,备受鼓舞。习近平总书记任浙江工作期间,将红船精神的内涵高度凝练为开天辟地、敢为人先的首创精神,坚定理想、百折不挠的奋斗精神,立党为公、忠诚为民的奉献精神。党的十八大以来,习近平总书记带领我们开创了新时代、开启了新征程,为我们树立了“以身许党、以身许国,我将无我、不负人民”的光辉榜样。我们要坚决贯彻落实习近平总书记关于浙江工作的重要指示精神,始终牢记传承弘扬红船精神,秉承“唯有干事,别无他求”的理念,老老实实、勤勤恳恳、兢兢业业,不忘初心、牢记使命、永远奋斗,一心一意、竭尽全力把浙江的事情办好,绝不辜负习近平总书记和党中央的殷殷嘱托和信任厚望。(刘乐平)

保护第一 活化利用 加快建成文博强省

浙江省文物工作会议在杭召开

易炼红批示 李群讲话

本报讯 12月8日,浙江省文物工作会议在杭州召开。浙江省委书易炼红批示,文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群讲话,浙江省委副书记、省长王浩讲话,浙江省委常委、宣传部部长王纲主持,副省长成岳冲出席。

易炼红在批示中强调,各级党委、政府要深入贯彻党的二十大精神,认真落实习近平总书记关于文物工作的重要论述,牢牢把握新时代文物工作方针,牢固树立“保护文物也是政绩”的理念,统筹推进文物保护与经济社会发展,守住安全底线,强化工作保障。全省文物系统要主动担当作为,深化文明探源实证,加强文物价值挖掘,推进文旅融合发展,高水平推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展,为奋力推进“两个先行”、加快建设文博强省、打造新时代文化高地作出新的贡献。

李群指出,党的十八大以来,浙江省认真贯彻落实习近平总书记关于文物工作重要论述和指示批示精神,浙江文物保护利用和文化遗产保护传承工作成效显著,在全国走出一条创新发展之路。踏上新征程,向着新目标,文物工作使命更加光荣、任务更加艰巨。李群要求,要认真学习宣传贯彻党的二十大精神,深入学习领会习近平总书记关于文物工作的重要论述,传承文化基因,激发民族自信自豪,增强历史自觉,加

强文物保护管理,注重推陈出新,提升文物活化利用水平,树立正确政绩观,统筹文物保护与经济社会发展。要准确把握“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”的新时代文物工作方针和文物事业高质量发展原则要求,坚持守正创新,坚持深化改革,坚持系统集成,坚持融合发展,把党中央对文物工作的部署要求落实到具体工作中。要进一步加强文物工作的统筹领导,以更大力度推进健全文物安全责任制、加强各级文物行政管理部门和专业队伍建设,加大文物保护资金投入、加强城乡建设中的文物保护,从筑牢文化自信之基、赓续民族基因血脉、探索符合国情的文物保护利用和高质量发展建设共同富裕示范区的高度打造文博强省,特别是在创建世界一流文博机构、构建文物保护空间体系、推进文物数字化改革、打造中华文明展示窗口等方面先行先试,努力为全国提供可复制、可推广的经验。

王浩指出,浙江灿烂的历史文化和丰富的文物资源,是民族精神和浙江精神生生不息的根脉,既让每个浙江人感到十分自豪,也让我们深感责任重大。他强调,要本着对历史负责、对人民负责、对未来负责的高度责任感,全面做好文物保护利用和文化遗产保护传承工

作,加快建成文博强省。更大力度依法依规保护文物,把文物保护纳入相关规划,加强城乡建设中的文物保护,牢牢守住文物安全的红线、底线和生命线;更大力度严打盗窃盗掘、非法交易等文物违法犯罪,严查法人违法行为;更大力度加强文物活化利用,发挥浙江省科技和市场优势,唤醒更多沉睡的文物,提供更好的体验,创造更好的产品,推动更多文物元素融入生活、融入产业;更大力度提升文博场馆服务水平,强化考古研究,加强博物馆建设,丰富公共文化服务供给,推动优质博物馆资源向社会、基层和网络空间延伸,为更多群众提供优秀传统文化的精神滋养;更大力度推进文旅深度融合,坚持以文塑旅、以旅彰文,用文化眼光发展旅游产业,让浙江成为世界知名的文化旅游目的地。各地各部门要牢固树立“保护文物也是政绩”的理念,压紧压实责任,严格督查检查,把政府和社会力量“拧成一股绳”,让人民群众共同参与文物保护,共享文物保护成果。

会议表彰了一批文物工作成绩突出集体和个人,浙江省文化和旅游厅、温州市、浦江县、杭州良渚遗址管理局管理委员会、浙江省公安厅、浙江省文物考古研究所作工作汇报或交流发言。

(文宣)

李群调研浙江文物保护利用工作

本报讯 12月7日至8日,文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群赴浙江调研文物保护利用工作,强调要深入学习贯彻党的二十大精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”的新时代文物工作方针,大力加强文物安全管理,系统推进考古发掘研究,加强文物数字化保护,推动博物馆改革创新,全面提升文物保护利用和文化遗产保护传承水平,实现文物事业高质量发展。浙江省委常委、宣传部部长王纲会见李群,省

政府副省长成岳冲一同调研。

李群一行先后考察河姆渡遗址博物馆、井头山遗址、田螺山遗址现场馆、吴越国王陵、临安博物馆等地,深入了解考古发掘与出土文物保护、国家考古遗址公园创建、文物安全管理、博物馆改革发展等工作,并慰问了一线文物工作者。

李群指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于文物工作的重要论述精神,牢固树立“保护文物也是政绩”的科学理念,统筹好文物保护与经济社会发展。要加强科技创新,提升考古研究和文物保护管理能力,推动文物保护技术

装备研发应用。要高度重视上山、河姆渡、良渚等重要遗址对于中华文明起源、特质和形态研究阐释的特殊意义,加快推进考古遗址公园规划建设,创新大遗址保护展示方式。要建立健全文物保护长效机制,加强古遗址、古墓葬等预警监测和安全巡查,不断提高防护能力,强化隐患整治,坚决守牢文物安全底线。要加强文物价值研究阐释传播,提升博物馆展览服务水平,更好满足人民群众精神文化需求。

国家文物局有关司室,浙江省文化和旅游厅、省文物局,宁波市、杭州市负责同志参加调研。(文宣)